

深切缅怀袁隆平 巩固粮食安全根基

“杂交水稻之父”、中国工程院院士、“共和国勋章”获得者袁隆平，5月22日在湖南长沙逝世，享年91岁。袁隆平是我国研究与发展杂交水稻的开创者，也是世界上第一个成功利用水稻杂种优势的科学家。直到今年年初，他还坚持在海南三亚南繁基地开展科研工作。

袁隆平院士的一生，是为保障中国粮食安全不懈奋斗的一生。新中国成立之初，我国水稻亩产仅为126公斤，上世纪60年代初，中国水稻单产迎来了第一次突破。到了上世纪70年代，袁隆平和他的科研团队进行的杂种优势利用，带来了我国水稻的第二次革命，深刻改变了我国水稻生产的育种方式、管理模式。“吃饭的事情最大”，在上世纪五六十年代亲历过饥馑岁月的袁隆平，一生都在为中国人

的吃饭问题而努力奋斗。

袁隆平院士的一生，是不断攻克科研难题，为祖国献身的一生。袁隆平冲破经典遗传学观点的束缚，以科学实践突破了水稻“自花授粉作物没有杂种优势”传统观点的束缚，成功选育了世界上第一个实用高产杂交水稻品种。从选种、试验、失败，到再选种、再播种，从“南优2号”到超级稻，几十年来，袁隆平院士和他的科研团队对杂交水稻不断改良。

与此同时，“中国超级稻育种计划”在上世纪九十年代及时启动，大联合大攻关带来了大突破，中国水稻单产从突破400公斤到突破1000公斤。杂交稻种植面积目前在中国占比近六成，中国人将饭碗牢牢端在了自己手中。

“民为国基，谷为民命”，在中国这样一个人口大国，如果粮食安全得不到保障，其他一切都无从谈起。袁隆平院士是广大科技工作者的楷模，也是确保国家粮食安全的重要实践者。历史和现实一再告诉我们，要牢牢把握粮食安全主动权，粮食生产年年要抓紧。要落实最严格的耕地保护制度，要建设高标准农田真正实现旱涝保收，要坚持农业科技自立自强，加快推进农业关键核心技术攻关。

袁隆平院士的一生，生动诠释了“一颗种子如何改变了一个世界”。种业是科技创新能力的重要体现。袁隆平院士作为育种科技工作者，通过一次次技术创新，一次次高产纪录，引领着中国农业走上一条超常发展之路。袁隆平院士通过

农业与科技融合，加强农业科技创新，把论文写在大地上，在“一粒种子”上做出了大文章，让14亿人吃得更好，把中国饭碗端得更牢。

一粒良种，千粒好粮，粮食事关国运民生，粮食安全是国家安全的重要基础，而要保证粮食安全，就必须把种子牢牢攥在自己手中。目前我国自主选育品种面积占比超过95%，但部分农作物品种单产仍与发达国家有较大差距。2020年底召开的中央经济工作会议强调，开展种源“卡脖子”技术攻关，打一场种业翻身仗。我们要以超级稻为“榜样”，从培育好种子做起，加强良种技术攻关，推动农业高质量发展，靠中国种子来保障中国粮食安全。

(据《北京青年报》)

鼓励举报



近日，江西省生态环境厅、省财政厅重新修订印发的《江西省生态环境违法行为举报奖励办法》正式施行。其中提出，每起案件的最高举报奖励金额从以往的10万元增加至20万元。新华社发

“蚂蚁搬家要下雨”？教材不妨多些科学精神

小学语文课本里文章的科学性，又一次遭到了质疑。“蚂蚁搬家蛇过道，大雨不久要来到。”这句话，出自某出版社一年级语文下册教材中。

近日，有媒体报道称，有学生家长质疑这句话的科学性，称蚂蚁怎么能测算出雨多大会淹了窝呢？5月21日，教材出版方回应表示，将会就此质疑进行研判。

事实上，这不是小学语文教材内容第一次遭受质疑。近年来，诸多耳熟能详的教材内容，都曾被质疑不实或存在科学性问题。当然，也有人认为，尽管这些文章的科学性存疑，但其中的道理和寓意是值得学习的。这样的观点看似合理，但实则容易误导青少年。

道理要学，科学性也要经得起质疑。这一阶段的青少年，相对而言是对父母、老师和学校最信任的时候，他们会认为老师说的、课本教的就是对的，而当现实并非如此，将会冲击他们的价值观念。

再者，尚处孩童阶段的小学生，正是求知欲和探索欲最为旺盛的阶段之一。任何他们所能够接触到的，都很容易成为他们对这个世界的基础认知。在此前提下，教材内容的准确性、真实性，更应当得到保证。

此外，倘若青少年发现了生活观察结果和课本知识之间存在冲突，如何引导他们正确思考认知，浅显解释矛盾的科学成因，也考验着父母、老师的能力和精力。

这一过程，显然并非绝大部分家长能够胜任的，而如果面对提出问题的孩子，无法进行科学解释，最终受到影响的还是孩子。

(据《新京报》)

借“土地改良”盗沙牟利，发展观错位

近日，网民举报河南省兰考县有国有企业以“土地改良”名义在黄河故道上采土取沙。媒体调查发现，“土地改良”背后是黄河故道“天然沙库”资源盗采的日益严重。如何有效打击采土取沙，已是黄河故道各市县面临的一道共同的难题。国家统筹黄河故道耕地和土沙资源保护刻不容缓。

非法盗采屡禁不止，究其根源在于暴利驱动。特别是随着建筑材料短缺、土沙价格暴涨，一些不法分子为谋取暴利对禁令置若罔闻，一些村民看到挖沙收入远高于种地，甚至与盗沙分子达成租地“协议”。更需要注意的是，不仅不法分子“小采快盗”，地方谋发展也打起了土沙的算盘。

其实，不论是暗地里盗采猖獗，还是国有企业明面上采沙卖沙，都凸显了资

源盗采与生态耕地保护的激烈交锋。反

映出当地政府发展观错位，重经济发展、轻生态环境保护，且落实生态环境保护主体责任不到位。

针对非法占用耕地、林地等农用地，擅自耕地上挖砂、采矿、取土，破坏耕种条件的行为，《刑法》《土地管理法》等都有明确规定，中央环保督察更是对此三令五申。当地政府针对非法挖沙取土、盗取沙资源事件也开展过多轮整治。然而，为何盗采现象长期存在并愈演愈烈？对国有企业打着“土地改良”名义取沙卖沙，有没有监管到位？针对群众举报的问题，是否及时跟踪处理？

以牺牲生态环境为代价换取一时经

济发展，无疑是寅吃卯粮、竭泽而渔的短

视行为。要彻底整治盗采乱象，必须下

定决心、一抓到底。

黄河故道生态环境脆弱，耕地面积有

限，生态保护必须是第一位的。肆意挖开

耕地表层的土壤、开采地表下的沙土，短期

可以带来不菲的经济收益，但长远来看不仅

造成耕地破坏，还会带来一系列环境问题。

当前，在推动黄河流域生态保护和

高质量发展的大背景下，如何走出一条

生态优先、绿色发展的新路子，如何把

“共同抓好大保护，协同推进大治理”

的要求落到实处，都检验着各级政府贯彻

落实新发展理念的决心、统筹推进生态

环保和经济社会发展的能力。面对盗沙

采沙乱象，绝不能听之任之，更不能助长

其蔓延之势。坚决遏制破坏生态的行

为，扭转错位的发展观政绩观，才能向高

质量发展迈向。

(据《人民网》)



连日的六安读音之辨，引发网友热烈讨论。这正说明人民群众关注地域文化，关注历史传承，关注语言文字规范，对文化和历史的尊重。

六安读音之辨，源于《现代汉语词典》在修订过程中取消了“六”用作地名时的“lù”的读法。到底如何对待地名异读，其实并无多少深奥道理可言，但它折射出社会对文化多元性乃至亚文化的包容度。

新华社发

“心病”还需“心药”医

人们常说“少年不识愁滋味”。

事实上，近些年，因青少年心理问题引发的悲剧却屡屡刺痛人们的心。近日，成都49中一名16岁学生坠亡更是引发舆论对“孩子为何走到这一步”的高度关注，也激发了全社会对这类问题的重新思考：

一个未成年人要跨过多少障碍，才能健康地迈向成年？

据中国科学院心理研究所发布的《中国国民心理健康发展报告(2019-2020)》显示，我国青少年抑郁检出率为24.6%，其中重度抑郁的检出率为7.4%，检出率随着年级的升高而升高。这些报告和案例都在提醒人们，看不见的“心

魔”已经盯上了青少年。

身病易治，心病难医。呵护青少年身心健康，为孩子医治“心病”，必须要用“心药”。这离不开家庭、学校乃至全社会的高度重视、有效联动、科学引导与及时干预。

青少年心理问题已日益受到政府和

社会的关注。2019年7月，《国务院关于实施健康中国行动的意见》发布，其中明

确提出实施中小学健康促进行动，对教育部门、学校、家庭都有具体要求，并提到了预防措施。各地有条件的学校也开设了心理咨询室、配备专职心理教师等，方便学生求助。但不少人也注意到，当前中小

学校普遍存在心理健康教育师资队伍总量不足、专业性不强等问题，对有心理疾

病苗头的学生隐私保护力度不够，个别出

格者还会把“问题”学生推给家庭，导致学

生生病的不求助，求助的没有用”。

对此，教育主管部门应通过常态化培

训提高心理辅导老师专业素养，在职

务级别、工资待遇等方面给予相应支持，

激活队伍热情，提升工作水平。与此同

时，对心理问题的干预不能靠简单机械

地填表排查，更需要老师、家长乃至全社

会形成合力，让青少年愿意敞开心扉、积

极向外寻求帮助，早发现、早介入。

(据《内蒙古日报》)

罂粟壳10余年禁不止 莫让非法增香变“真香”

2021年3月底至5月中旬，据媒体赴多地调查发现，多个国内的主要中药材集散地存在罂粟壳地下交易，多个药材商称他们长期以每斤500元至700元不等的价格向从事卤味熟食、小吃早餐的摊贩或门店供货。往食品中添加罂粟壳，在餐饮行业内不是什么新鲜事。2016年，就有35家餐企食品中检出罂粟壳成分，其中不乏一些知名店铺。而这次媒体报道也提到，有“知名餐饮品牌”也是批量拿货。

但需要指出的是，长期食用罂粟壳，对人体有直接的伤害，因此罂粟壳很早就被列入了禁止添加的名单中，属于“有毒、

有害的非食品原料”。早在2008年，当时卫生部发布的《食品中可能违法添加的非食用物质和易滥用的食品添加剂品种名单(第一批)》中，罂粟壳就被列为非食用物质，禁止在食品中添加。出于食品安全考虑，近几年来，市场监管部门对罂粟壳违法添加，包括对地下交易的打击力度也

在不断加强。

然而，从媒体揭露的情况看，罂粟壳的地下利益链依旧相当庞大。首先，违法添加的需求量仍然很大，需求催生供给，在监管趋严的背景下，罂粟壳的黑市价格更是不断上涨。其次，媒体暗访的河北安

的末端监管，也应该是重要一环。其实，这些商家给食品违法添加罂粟壳，不管是直接放进汤料熬制，还是研磨成粉再添加，按照现有的技术，理应可以检测出来。所以，对餐饮行业监管部门可以加大抽查抽检的力度。

罂粟壳的地下非法交易，之所以长期无法禁绝，归根结底，还是因为在餐饮行业的广泛需求驱动下，制作、加工和贩卖罂粟壳有利可图。所以，在这种情况下，既要加大对一些重点地区和中药材集散地等重点场所的严格监控，也要死盯住餐饮行业。

(据《成都商报》)

快评

防灾减灾应急工作 时刻不能放松

5月21日夜至22日凌晨，我国云南大理州漾濞县和青海省玛多县相继发生地震。这些地震出乎预料，且都是发生在夜晚或凌晨，又恰好赶上周末。然而，在发生地震后各地迅速反应，立即启动应急响应工作。目前，大理州已启动二级应急响应，云南省启动二级应急响应，青海启动重大地震灾害Ⅱ级应急响应……

点评：

防灾减灾加应急，自从汶川大地震以来受到高度重视。从2009年起，每年5月12日为全国防灾减灾日，一方面顺应了社会对我国防灾减灾的诉求，另一方面提醒国民前事不忘后事之师，更加重视防灾减灾。

有了防灾减灾和应急机制，不仅能在宏观上应对重大自然灾害，还能在基层社区让人们感受到进步。网络化社区管理让应急疏散群众的效率更高，“紧急速报系统”能让人有几秒甚至数十秒的时间逃离，有可能避免一些伤亡。以科学应急响应手段应对突发事件，让我们更坚定从容。因此，进一步唤起各界对防灾减灾工作的高度关注，增强全民防灾减灾意识，普及推广相关知识等，让我们对应有了更大的信心。

别被“增高神器” 收割了“智商税”

“抓住长高季，错过等一年！”3月到5月历来被视为长个儿的“黄金期”。在电商平台上，商家俨然已经嗅到商机，纷纷推出钙锌咀嚼片、助力增高贴、增高拉伸机等五花八门的“增高神器”，宣称可以“激活骨骼二次发育”，实现“快速长高5厘米到20厘米”，适用年龄上限甚至达到44岁。

点评：

线上线下五花八门的“增高神器”，让人有些眼花缭乱。但不管是内服的、外用的，还有各种机械拉伸类的，商家都拼命强调自己的增高效果，什么使用一个周期即可增高2厘米到8厘米，什么年龄超过40岁，同样还可以“窜一窜”。

想长高没错，但一定要讲究并且相信科学。从科学的角度来看，无论选择哪种方式，都要先确认人的骨骼线是否闭合，如果骨骼线已经闭合，除非实施“断骨增高”手术，否则无论使用什么样的“增高神器”，都很难再长身高。即使对于骨骼线还没有闭合的青少年群体，要想长高，也要综合考虑饮食、运动、睡眠、情绪等多重因素。尤其是在保障饮食健康、营养合理的情况下，选择合适的运动方式，才更有助于骨的生长。正如网友调侃的那样，盲目增高，小心个子没长高，智商却被拉低了。

莫让论文查重 把毕业生逼入两难境地

在毕业季来临之际，除了拍上美美的毕业照，和同学一起毕业旅游，毕业论文同样成为毕业生们所关心的问题。最近，“毕业生学位论文查重乱象”引发网民热议，登上微博热搜，阅读量3.8亿。有学生表示，即便是自己一个字一个字认真写的论文，一检测还是大量重复。

点评：

引入论文查重的初衷，是为了防止抄袭、剽窃等学术不端的行为。任何论文都难免存在自然重复率，有些领域的论文更是如此。例如历史方面的论文，往往需要引用大量的史料，而某些经典的史料被不同人多次引用不可避免。此外，任何的学术研究都必然站在前人研究的基础之上，现在规范的毕业论文，都必然有文献回顾的部分，而“文献回顾”往往成为查重的“重灾区”。但我们显然不能因此认为这是剽窃和抄袭。

那是不是论文查重成了无解的难题？其实不然。论文查重的结果应当是评判论文的参考，而非决定论文是否参加答辩或通过的门槛。机器查重可以在有限的时间内穷尽最多的可能，这是人力所达不到的。只要将机器查重的结果随论文原文一并提交给评审作为参考，大多数有学术基础的评审，都可以轻松分辨该论文是否存在剽窃和抄袭。

(据《羊城晚报》)

为瘦切断小腿神经 别把“自残”误认为美

切断小腿神经就可永久瘦小腿？近日，有网友做了小腿肌肉阻断术，并在社交平台分享，引发围观。

据报道，该手术通过切断小腿一些不太重要的神经分支，让肌肉失去活力而自然萎缩，达到瘦小腿的目的。在某生活类社交平台上，小腿肌肉阻断术也有着很高的人气和推荐度，上万人点赞“种草”。

点评：

爱美是人的天性，随着医疗技术提高，爱美的人们选择正规机构进行医美手术，原本无可厚非。但小腿肌肉阻断术等整形项目，显然不在此列。以并非新鲜事物的小腿肌肉阻断术为例，因其对人体不可逆的损伤，早几年就被正规医院抛弃。更何况，这也不可能达成永久瘦小腿的目标，因为“其他肌群可能会出现代偿性增生，小腿可能又会变粗了”。

这种违规手术大行其道，也给监管提了个醒，要加强整容机构资质的审查，规范其手术